

# 拒绝简单逗笑 观众需要智慧

一封家书感动观众，麦家解读《朗读者》带来的文化热潮



□半岛全媒体记者 刘礼智

随着《中国诗词大会》《朗读者》《见字如面》等文化节目的齐心发力，如今的荧屏已经形成了一股文化热潮。作为《朗读者》的嘉宾，著名作家麦家在接受记者采访时认为，在娱乐至上的时代，需要一档教人智慧的节目。《朗读者》是一档在泛娱乐时代反时尚的节目，“这个是需要勇气，也需要责任心的，我很欣赏这份勇气和责任”。

## 朗读者家书： 闻到了节目反时尚的气息

麦家凭借谍战小说《暗算》获得“茅盾文学奖”，《风声》《解密》等一系列作品创造了一个属于谍战小说的辉煌时代。但生活中，他行事低调内敛，极少在公众面前讲述自己的个人生活。这次参加《朗读者》朗读了写给儿子的一封信，也着实让人意外。麦家说，他参加《朗读者》是因为看了第一期节目，“我闻到了它的气息，这是一个在泛娱乐时代反时尚的节目。我们现在就缺少这样的节目，大家一窝蜂地去做娱乐节目，而且是非常简单地逗你笑，让人变得越来越简单，这不应该成为我们那么多导演、编剧的追求。要娱乐，我觉得也应该高级点”。

在麦家看来，《朗读者》这档栏目是向经典致敬的，“不管是观众还是朗读者，我相信他们的胃口都不是天生的，需要我们去引导，作者、艺术家也好，包括电视从业人员也是这样。你要拿出你的一种态度出来，你要相信观众是可以跟着你走，可以被你引导的。”

## 收视率高： 观众的胃口你永远不知道

麦家也没想到《朗读者》的收视率

会那么高，“比如说刚播出的这一期，我的手机就收到一大堆短信。我每年至少要上两三次央视的节目，但以前好像没有这么大的反应”。而这也印证了麦家那句话——观众的胃口你永远不知道，“要相信观众的接受能力，要对观众有责任心，爱他们，让他们的内心变得更加健康、更加完善，而不是变得越来越肤浅，越来越简单”。

和大多数人一样，麦家对董卿的印象就是央视春晚的主持人，端庄大气的美人。而参加《朗读者》让麦家真正认识了她，“作为一个主持人，光靠漂亮去支撑一个节目，这是不会被认可的。董卿给我最大的直观感受就是她的知识储备非常丰富，她在现场的应变能力很强，经常会引用经典句子和其他人的观点，这都是知识。我能充分地感觉到她是在不停地读书充电！对主持人来说，我觉得这很重要，否则的话主持人只是摆设、花瓶而已”。

## 父子故事： 走出困境的原因至今不知

节目中，麦家首次公开分享自己与儿子的父子故事。这个故事和其他的家庭并无太大区别：孩子处在叛逆期，家长无可奈何却又坚持陪伴。回忆起那段经历，麦家依然心有余悸：“我儿子的青

春期可以说是特别‘作’。”麦家直言，从高中开始，儿子就把自己封闭了起来，3年全部待在家里，每天把自己关在房间里打游戏、上网、聊天、恶作剧。麦家形容他和孩子之间就是一场战争，一场不公平的战争，因为你永远是处在被动方。在这个时候麦家只能选择忍耐，“拿出自己的耐心。如果你有智慧，拿出你自己的智慧。如果你有朋友能够教你几招可以去学几招，我那三年找了非常多的朋友指导”。好在麦家最终还是挺过来了，到了高考的时候，麦家的儿子突然开始努力，努力了半年，竟然通过了6所美国大学的申请。当儿子被美国一所大学录取后，麦家一度完全不信，“他申报了8所学校，陆陆续续过了6所，包括他现在正在读的费城艺术大学，还给了12000元美金的奖学金”。

当被问及是怎么帮孩子走出困境的？麦家说至今都“不知道”，“如果真要知道原因了我觉得我也就可以去帮人解决问题了。难就难在你不知道，我相信很多家长也不知道自己的孩子到底在哪个环节上出现了问题，因为原因很复杂，它不是个数学题你可以去解决”。麦家给出的建议就是当好旁观者，“你就看着他在干什么，你看着他，你阻止不了他，但你还是守望着他，做一个‘麦田守望者’。有教育专家跟我说了，至少有百分之七十的叛逆孩子

只要青春期没被人带坏，最后他还是回头，因为没有一个人永远会叛逆下去”。

## 娱乐时代： 推荐好友莫言登台教人智慧

有意思的是，儿子看了节目后给麦家的评价是“好肉麻”，然后还发了一个表情包。去年儿子18周岁了，麦家就鼓励他给自己准备一个“成人礼”，“我给他莫言、贾平凹等人的联系方式，让他写信去请他们在书上签名，然后把这些书放在一个平台上搞义卖。我觉得他做这个事情挺好的，他的心还是比较正直善良的”。

在这样一个娱乐至上的时代，《朗读者》敢于反时尚，在麦家看来这是需要勇气，也是需要责任心的，“我很欣赏这份勇气和责任，我身边很多人在看这档节目。不是说做严肃、庄重的东西就没有收视率，就看你怎么切入。有时候可能已经有很多人讨厌这种娱乐至上的东西，这个时候你教人智慧的东西反而会赢得收视率”。对于这样一档优秀的节目，如果要推荐一位朋友登上《朗读者》的舞台，麦家会推荐莫言，“他知名度高，可以带动节目收视率，关键是莫言的普通话比我标准得多啊！”

QTV-1 《黄金强档》每晚19:57三集连播 2017年3月9日 温暖上映

# 一树桃花开

主演 王志文 徐帆 蓝盈莹

疑心 毁掉一生的幸福  
回归 打破宁静的生活  
抛妻弃女 身世谜团  
二十四年的守候与等待  
静待《一树桃花开》